

Vážený pane poslanče.

To co se v posledních dnech událo kolem budoucí situace v českém zemědělství, mne donutilo k napsání těchto řádků.

Na úvod se krátce představím. Je mi 58 let, pocházím ze sedláckého rodu a celý život žiji v jedné obci, starousedlické obci, kde půdu vlastníci vlastní po generaci. V místním zemědělském podniku pracuji celý život. V současné době funguje jako středně velká, akciová společnost patřící více jak 400 akcionářům, převážně vlastníků půdy. Obhospodařujeme necelé 2000 ha. Jsme taková větší rodinná farma. Tohle jsem vždy říkal spíše pro pobavení nezemědělské společnosti, ale dnes bych chtěl tomuto označení přiřadit zvláštní význam. Zvláště pokud bychom chtěli začít polemizovat, zda je budoucnost ve farmě jediné rodiny, nebo ve farmě patřící skupině rodin s vazbou na konkrétní místo, třeba obec.

Ještě podotýkám, že jsem celé roky podporovatelem politiky ODS, což reálně dokazují tím, že v naší obci kandiduji na kandidátce ODS. A není to proto, že by mi to přidávalo v obci na popularitě, ale proto, že jsem byl donedávna pevně přesvědčen, že i vlastník několika hektarů zemědělské půdy a malého podílu na společnosti, jež tuto půdu obhospodařuje je kapitalista, (rozuměj vlastník kapitálu) a proto je pravicová politika zárukou ochrany jeho vlastnictví.

Potom jsem si ale spočítal dopad vládního návrhu SZP (a to podle kalkulačky vytvořené MZe) na náš konkrétní podnik a srovnal to s dopadem na jednoho konkrétního zemědělce u nás v obci. A byl jsem zděšen.

Ne tím, že přijdeme celkově o 3,5 mil. dotací, ale tím jak obrovský rozdíl bude mezi tím co dostaneme v dotacích vázaných na půdu my a co tento konkrétní zemědělec.

My máme teoretickou šanci získat podporu v rostlinné výrobě ve výši 3867,- Kč/ha, možná o pár stokorun více, pokud bychom zůstali u pěstování ekonomicky problematické cukrovky. Ten konkrétní zemědělec však získá 11032 Kč/ha, tedy 2,8x více.

A já se ptám za co?

Co více přinese pro naši krajinu (tento konkrétní sedlák konkrétně pěstuje jen řepku a obiloviny, dle údajů z katastru vlastní jen cca 1,5 ha, zbylých 20 má v pachtu)?

Čím si zaslouží tak enormní zvýhodnění?

Schválně se tady teď nezabývám podporou, či nepodporou živočišné výroby, chovu skotu a zejména prasat, což obojí také děláme. To je naše rozhodnutí, náš podnikatelský záměr a nikdo nás k tomu nenutil, nechci tedy vinit jen dnešní politiky za to, že živočišná výroba je v katastrofální ekonomické situaci, že chovat zvířata (snad vyjma koní, psů a koček) je z celospolečenského pohledu patrně nějaký prohřešek, a to dost velkých rozměrů. Schválně nechci poukazovat na rádoby ekologické pěstování švestek, rybízu a já nevím čeho.

Tady jde jen o půdu.

Vlastně ještě o jednu věc, jsem si vědom, že tyto volby byly o boji proti předchozí vládě a osobě pana Babiše, v zemědělství o boji proti Agrofertu.

Ale malé a střední podniky, družstva, akciovky ... atd. nejsou Agrofert. Vlastní je povětšinou menší vlastníci půdy. A to přeci nemůže pravicová vláda myslet vážně, že některé vlastnictví je horší než jiné vlastnictví!!

A proto prosím o odpověď na dvě otázky, které teď slyším často. Ani ne od zaměstnanců společnosti, ale od malých vlastníků půdy, akcionářů.

1. Proč má být podpora vyplácená na první hektary tak enormně vysoká bez vazby na jakýkoliv produkční nebo společenský závazek?
2. Požívá snad vlastnictví různé míry ochrany či podpory v závislosti na formě a způsobu užívání (v případě půdy obhospodařování)?

A za sebe další dvě otázky:

Opravdu tato vláda není schopna najít jinou formu podpory rodinných farem, pro ty opravdové sedláky, kteří to už roky myslí vážně, dřou na svých polích a svých stájích do úmoru.

Opravdu není možné najít transparentnější formu podpory mladých lidí skutečně pracujících v zemědělství ať na svých farmách, nebo jako zaměstnanci rodinných farem, ale i zemědělských podniků. Prestiž práce v zemědělství se za posledních 30let propadla na úplné dno, často slyším, že pracovat v zemědělství je poslední zoufalý způsob jak nezemřít hladu.

A na závěr jedna myšlenka, kterou se mi stále nedaří dostat z hlavy. Dobře, vláda ustojí tlak široké zemědělské veřejnosti a SZP bude nakonec vypadat tak jak vypadá její návrh dnes. Mám pochyby, že by to nějak výrazně poškodilo Agrofert a jemu podobné (třeba podniky v majetku zahraničních subjektů), poškodí to právě nás malé a střední. Část z nás to ustojí, část ne. A kdo koupí tu část malých a středních zemědělců, která bude na pokraji krachu? Rád bych se mýlil, ale opět Agrofert a jemu podobní, takže je to vlastně posílí, a velcí budou ještě větší... A tato myšlenka mne opravdu děsí.

S pozdravem, s úctou a vírou ve zdravý rozum a opravdové hodnoty demokratické společnosti

Ing. Bohuslav Nevěřil

Troubelice

783 83 Troubelice

